



各位會員團體大家好

向大家報告「身心障礙者權益保障法」修正進度。

今日(12月10日)立法院第11屆第4會期社會福利及衛生環境委員會第15次全體委員會議排定之會議內容如下：

1. 邀請衛生福利部部長、勞動部及教育部就「身心障礙者特教融合、就業服務及自立生活現況」進行專題報告，並備質詢。
2. 繼續審查「身心障礙者權益保障法第十六條條文修正草案」案

有關各部會之專題報告，可至立法院網站下載查看。

<https://ppg.ly.gov.tw/ppg/sittings/2025120571/details?meetingDate=114%2F12%2F10>

衛福部針對委員關注的身權法行政院版本何時送至立法院，以及行政院修正版本的內容摘要如下：

1. 身權法行政院版本預計本月底或下月初送至立法院，並會與持續與身障團體溝通。
2. 同意身權小組中身障者與團體代表的比例提高至1/2。
3. 支持合理調整入法，惟合理調整屬新的概念，建議在有社會共識前，訂定罰則尚須審慎考量；有關擴大歧視之範圍及申訴機制，建議配合反歧視法之修訂進度。
4. 目前自立生活服務已納入身權法，其中服務內涵已包含個人助理，為維持服務彈性，建議在現行身心障礙者個人照顧服務辦法增訂內容，而無須另訂個人協助專章。
5. 有關各界關注現行身障者支持服務未能以身障者個人為主體，將會就長照服務、個人助理之服務研擬銜接與整合機制，使高時數服務需求的身障者可以獲得適切服務，並會就各縣市政府執行自立生活服務之審查流程、服務內容、專業團隊、表單等訂定一致性規定，且會研擬自立生活服務之相關保險。
6. 針對擔任身障機構之院長、工作人員訂定消極要件及罰則。
7. 支持傳播媒體報導歧視身障者之適用範圍予以擴大，惟歧視樣態多元，現階段建議著重宣導，而非直接訂定罰則。

另廖偉翔立委質詢時有特別提出，身障者面臨提早老化且退休後經濟保障不足的問題，將提案極重度、重度身障者年滿55歲可提早退休。衛福部石崇良部長表示支持，可以進一步討論。



各委員質詢部會之內容包含：

身權小組中身障代表比例提升、合理調整入法、自立生活服務提升（簡化與統一申請程序）、無障礙交通環境、原住民身障者使用資源之限制、身障者就業困境、身障者提早退休、身障者歧視問題。

各委員質詢部會之重點摘要如下（依發言順序）：

陳昭姿立委：（質詢時使用「殘障」之用語）

1. 身權小組中身障者本人比例要超過 1/2。
2. 個人助理要入法，要將服務使用權交還給身障者本人。

林月琴立委：

1. 要建立與身障團體溝通的單一窗口。
2. 自立生活不是照顧，要簡化現行僵化的行程程序。
3. 應以當事人為中心規劃消除歧視（事件：初魚用餐向使用電動代步車之身障者收取雙倍費用），要訂在身權法，而不是等待反歧視法之制定。

邱鎮軍立委：

1. 賽問行政院版之進度。
2. 賽問缺藥、專案輸入情形。

王育敏立委：

1. 賽問兒童及家庭署成立進度，期待明年兒童節掛牌上路。
2. 賽問行政院版之進度。
3. 個人助理所服務時數不足、縣市存在執行落差且有行政刁難現象、預算編列似有下降情形。是否不支持個人助理入法？
4. 是否不支持合理調整入法？（事件：臺鐵未提供合理調整而於試用期滿終止與身障員工之契約）

蘇清泉立委：

1. 勞動部制定之「身心障礙者職場合理調整行政指導」於 7 月 1 日生效，是否有配套措施，提供給中小企業雇主相關經費補助？
2. 賽問就業之身障者收入情形，約 3 成身障者之薪資僅達基本工資。
3. 個人助理人數足夠？縣市分布狀況如何？培訓時數足以提供服務？
4. 人行環境不友善，輪椅使用者寸步難行。

林淑芬立委：

肥胖、慢性病防治與健康職場等議題。

王正旭立委：

1. 身障者要能自立生活，交通環境要先改善（事件：身障團體 12 月 5 日發起臺北車



站無障礙檢視行動)。

2. 大眾運輸工具之電梯使用，應宣導禮讓觀念。
3. 營業場所應訂定友善指引（參考：高雄市政府推動友善場所之作法）。
4. 停徵重度身障家庭聘用外籍看護工繳納就業安定費。

盧縣一立委：

1. 具原住民身分之身障者，申請各項資源只能擇一，建議服務資源整合。
2. 立法欠缺原住民文化敏感度，未反映原住民身障者實際生活樣態。
3. 原鄉之長照、全日型住宿機構不足。

廖偉翔立委：

1. 不應再使用「殘障」之稱呼。
2. 詢問行政院版之進度。是否支持個人助理入法？
3. 勞動部有關身障勞動調查要精準，才能真正解決身障者勞參與低、平均收入低、受不公平待遇等問題。
4. 合理調整是否入法？是否有對應處罰機制？
5. 身障者提早老化且退休後經濟保障不足，提案極重度、重度身障者年滿 55 歲可提早退休。
6. 學齡前幼兒使用 3C 產品，被診斷為過動兒而過早進行醫療介入，建議發展本土檢查量表。

涂權吉立委：

1. 詢問護理友善職場典範計畫之執行情形。
2. 詢問小紅書短影音是否有違反兒少性剝削防制條例之情形。
3. 詢問部桃醫院新屋分院之擴建案。

劉建國立委（召委）：

1. 說明身權法歷年修法歷程，仍未提升身障者權益，包含餐廳歧視、公車司機不友善、臺北車站無障礙動線指標不明等事件。
2. 每 5 年定期之生活需求調查報告是否有落實執行，是否有對應罰則？建議調查項目要統一。
3. 衛福部修正身權法要有同理心。

黃秀芳立委：

復康巴士預約困難、企業願意捐車但找不到司機，中央要協助地方政府，包含盤點無障礙空間、了解業者代墊費用之情形、預約方式要更簡便。

羅廷璋立委：

1. 詢問行政院版本進度。
2. 社區支持服務現況如何？個人助理預算編列情形？目前需求難以滿足、縣市資源有



落差。

3. 長照日間照顧服務資源不足。
4. 網站、APP 通過檢測之數量很少，電子書、無障礙 ATM 也不足。

伍麗華立委：

1. 歧視身障者案件層出不窮（陳情：餐廳用餐倍加費、無障礙客房費用較高、大巨蛋輪椅席視線不良）。
2. 提案提高身權小組中身障者代表比例。
3. 擴大歧視對象至家屬、照顧者。
4. 原住民身障者可用之資源沒有對應之設計，亦無整合。
5. 個人助理應入法，提高收入與相關保障。

陳瑩立委：

1. 早療服務僅限於 6 歲以下之兒童，現行服務對象進入小學後無法銜接獲得復健服務，已經提請國健署了解需求人數與進行需求盤點，但未有進度。
2. 原住民平均餘命較全體國民低，應有具體健康政策。
3. 獨居老人智能守護緊急救護措施。

質詢影像請直接查看「立法院議事轉播網際網路多媒體隨選視訊(ivod)系統」

各委員所提修正草案亦可至立法院網站下載查看。

<https://ppg.ly.gov.tw/ppg/sittings/2025120571/details?meetingDate=114%2F12%2F10>

由於修正版本與條文繁多，今日下午僅宣讀條文，尚未進行逐條審查，將擇期再審。

障盟會持續向各位報告最新進度。

中華民國身心障礙聯盟 秘書處敬上